

В диссертационный совет Д 505.001.112
при Федеральном государственном
бюджетном образовательном учреждении
высшего образования
«Финансовый университет при
Правительстве Российской Федерации»
125167, г. Москва, Ленинградский
проспект, д. 51, корп. 1

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Мамедова Р.В.
на тему «Правовое регулирование предпринимательской деятельности
федеральных институтов развития
в Российской Федерации», представленной на соискание учёной степени
кандидата юридических наук по специальности
5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена возрастающей ролью федеральных институтов развития в условиях санкционного давления, необходимости обеспечения технологического суверенитета и импортозамещения, а также сохраняющимися системными проблемами в их нормативно-правовом регулировании. Автор справедливо указывает на отсутствие единобразия в вопросах создания, деятельности и контроля за институтами развития, дублирование их функций, размытость ответственности и несовершенство механизмов управления. В условиях новой экономической реальности и стратегической ориентации на технологический прорыв потребность в научной разработке данной проблематики с позиций частного права является очевидной и своевременной.

Автором достигнута цель исследования: разработаны и обоснованы теоретические положения и практические рекомендации по совершенствованию правового регулирования предпринимательской деятельности федеральных институтов развития. Поставленные задачи носят комплексный и последовательный характер, охватывая как теоретико-правовые аспекты (понятие, субинститут), так и прикладные вопросы (социальное предпринимательство, ESG, правовой статус ключевых институтов).

Вклад автора в частно-правовую науку и приращение научного знания состоит в концептуализации и теоретизации предметно-объектной области, связанной с правовым положением федеральных институтов развития как особых субъектов предпринимательской деятельности, а также в разработке новых авторских научных концепций и определений, призванных унифицировать и систематизировать научные знания в данной сфере.

Научная новизна диссертации заключается в том, что в ней впервые в цивилистике разработан комплексный научно-обоснованный подход к пониманию правовой природы федеральных институтов развития, их места в системе субъектов предпринимательского права и направлений совершенствования их правового регулирования в современных социально-экономических условиях.

Признаками научной новизны обладают все положения, выносимые на защиту. Центральное место среди них занимает разработанное и теоретически обоснованное авторское определение понятия «институт развития». Предложенная дефиниция, аккумулирующая такие ключевые признаки, как специальный нормативный акт о создании, публичное имущество, функция экономического посредника и цель достижения общественно значимого результата, обладает значительным эвристическим потенциалом и может служить основой для дальнейших научных изысканий и законодательных решений.

Практическую значимость имеет аргументированная автором необходимость единой правовой регламентации деятельности институтов развития на федеральном уровне путем принятия типового закона. Разработанные параметры для такого акта - от установления целей и принципов до вопросов имущественной обособленности, отчетности и ответственности - носят продуманный характер и могут быть непосредственно использованы в нормотворческой деятельности.

Важным представляется решение вопроса о квалификации правового статуса «ВЭБ.РФ». Вывод автора о том, что данный институт развития является особым субъектом, чья деятельность выходит за рамки классических видов правоспособности вскрывает системную проблему несоответствия между формально-юридическим статусом государственной корпорации и ее реальной, по сути, предпринимательской природой. Данный тезис имеет принципиальное значение для доктрины и может стимулировать дискуссию о реформе организационно-правовых форм для подобных публично-частных гибридов.

Практическую ценность также имеет разработанное автором понятие «социальное предпринимательство федеральных институтов развития», которое переводит эту деятельность из плоскости благотворительности в плоскость измеряемого социального эффекта, достигаемого в рамках государственно-частного партнерства.

Теоретическая значимость диссертационной работы состоит в том, что в ней сформированы новые научные знания о федеральных институтах развития как особых субъектах частного права, которые могут служить основой для будущих исследований в данной области.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что полученные выводы и результаты могут быть использованы в нормотворческой деятельности при совершенствовании законодательства об институтах развития, в правоприменительной практике, а также в

образовательном процессе при преподавании дисциплин «Предпринимательское право» и «Гражданское право».

При изучении автореферата Р.В. Мамедова возник вопрос, требующий дополнительной аргументации в отношении положения 1, выносимого на защиту. Необходимо пояснить, какие специфические признаки выделяет автор в предложенном определении института развития и в чем заключается его особенность?

Указанное не снижает общей положительной оценки проведенного Р.В. Мамедовым исследования.

Работа отличается глубиной раскрытия сущности исследуемых явлений; высокой научностью, что выражается в насыщенности исследования теоретическими конструктами при одновременной опоре на обширную нормативную и эмпирическую базу; системностью подхода и убедительной аргументацией.

Изучение автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Мамедова Р.В. на тему «Правовое регулирование предпринимательской деятельности федеральных институтов развития в Российской Федерации» отвечает критериям, предусмотренным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, и локальными актами Финансового университета, а Мамедов Р.В. заслуживает присвоения ему ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Заместитель директора по взаимодействию //
с государственными органами
ООО «Хэдхантер»,
кандидат юридических наук

 Чугунов Даниил Константинович

«03» декабря 2025 г.

Контактная информация:
129085, г. Москва,
ул. Годовикова, д.9 стр.10
тел.: +7 (999) 556-99-96
эл. почта: chugunov@hh.ru

ФИ
Вх
«»

1067761905

Т
Л
Б

№ 24-

.24

[]